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Sfântul Ioan Gură de Aur, unul dintre cei mai mari Părinţi ai Bisericii, s-a impus, mai presus decât 
oricare altul prin dragostea faţă de oameni şi prin ştiinţa vieţii. A rămas toată viaţa un luptător pentru 
personalitatea umană şi un apărător al celor asupriţi. N-a fost un gânditor sau un filosof. S-a detaşat în 
schimb prin arta oratorică, fiind un moralist şi un predicator neîntrecut. 

Dedicându-se farmecului idealului ascetic care i-a inundat tinereţea pură şi plină de har 
dumnezeiesc, Sfântul Ioan Gură de Aur îşi caută de timpuriu locul în mănăstirile ce înconjurau Antiohia, 
dar, la rugăminţile mamei sale şi din dorinţa de a nu o lăsa fără sprijin la bătrâneţe, se închide în propria-i 
casă şi îşi petrece o parte din timp în încercări de ordin ascetic, despre care îşi va aminti cu plăcere în cel 
de-al treilea Cuvânt despre sfinţenie. 

După săvârşirea din viaţă a mamei sale, se retrage într-unul din cele mai apropiate aşezăminte 
monahale şi, în decurs de patru ani, se supune unui regim ascetic sever, după care se retrage într-o peşteră 
ca sihastru, dedicându-se meditaţiei, contemplării, uitării de sine şi muncii. 

Mănăstirea şi viaţa plină de privaţiuni i-au marcat personalitatea într-un mod cât se poate de grăitor, 
Sfântul Ioan Gură de Aur fiind un teolog, un practician, un propovăduitor al cuvântului lui Dumnezeu, care 
a cunoscut din interior viaţa şi trăirile monahismului. A revenit în rândul mirenilor ca un susţinător ardent 
al vieţii monahale, elaborând chiar o serie de lucrări în vederea apărării idealului ascetic care i-a orientat 
mai ales primii paşi pe tărâmul creaţiei religioase. Este adevărat că odată cu trecerea timpului, această 
înclinaţie către idealul ascetic, ce guverna epoca, se restrânge sub influenţa experienţei de viaţă care l-a pus 
în situaţia de a cunoaşte şi exagerările monahismului faţă în faţă cu simplitatea impresionantă a 
binefăcătorilor din rândul lumii, dintre mireni, dar ea nu va dispărea în totalitate din preocupările şi din 
opera Sfântului Ioan Gură de Aur. 

Preamărind monahismul în tratatele sale, Sfântul Ioan Gură de Aur punea pe primul plan 
independenţa şi detaşarea călugărilor autentici faţă de bunurile lumeşti, precum şi capacitatea superioară de 
a înţelege lucrurile aflate mai presus de voinţa noastră. Aceasta însă nu l-a împiedicat să biciuiască cu 
indignare pe monahii făţarnici, pe care-i caracterizează într-un mod deosebit de sugestiv, afirmând că nu e 
de mirare când un mirean se străduieşte să-şi asigure o stare materială cât mai bună, preocupându-se de 
avere şi de relaţii, însă e uimitor şi condamnabil să vezi cum bărbaţii care au decis să se detaşeze de 
bunurile materiale şi de lucrurile prozaice ale existenţei, îmbrăţişând calea călugăriei, caută aceste lucruri 
mai abitir decât mirenii. 

Prin forţa cu care înfrunta răul şi primejdia, prin lipsa oricărei urme de frică în faţa morţii, prin 
indiferenţa faţă de avuţie, Sfântul Ioan Gură de Aur şi-a câştigat un statut demn şi măreţ, de la înălţimea 
căruia putea spune oricui totul. Viaţa ascetică l-a dus la convingerea că nu are nimic de pierdut, aşa se face 
că a dobândit acea paresia – curajul de a spune totul până la sfârşit oricui. Disciplina ascetică a avut o 
influenţă vizibilă asupra caracterului dârz şi a consecvenţei în convingerile sale şi în conduita pe care şi-a 
impus-o, dar totodată şi asupra unei abnegaţii exemplare în îndeplinirea misiunii sale pastorale. 

Sfântul Ioan Gură de Aur a fost dăruit cu o inimă curajoasă şi independentă. Acest lucru nu este însă 
totdeauna suficient pentru asigurarea unei libertăţi morale depline. Mai sunt necesare principii religioase şi 
morale clare, iar acestea i-au guvernat întreaga viaţă şi activitate. 

Din punctul de vedere al Sfântului Ioan Gură de Aur, libertatea şi bunăstarea sau, mai precis, 
libertatea şi atracţia spre bunăstare sunt incompatibile. Dacă doreşti să ai confort şi stare materială 
liniştitoare, trebuie să-ţi limitezi libertatea în raport cu persoanele care deţin aceste lucruri, după care 
aleargă, din păcate, majoritatea oamenilor. Preocupându-se de timpuriu în mod sincer şi sistematic de 
asceză, Sfântul Ioan Gură de Aur a fost eliberat de această atracţie naturală înspre tentaţiile exteriorului, ale 
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materialului. El a dispreţuit tot ceea ce nu avea valoare morală, iar pe de altă parte şi-a cultivat cu grijă 
deprinderea de a se mulţumi cu strictul necesar. 

Pentru Sfântul Ioan Gură de Aur ascetismul a însemnat mai degrabă o predispoziţie spirituală, decât 
o manifestare exterioară vădit comportamentală, a însemnat mai întâi de toate o renunţare înţeleasă ca o 
libertate interioară, ca o independenţă faţă de lume, faţă de împrejurările exterioare, faţă de condiţiile de 
viaţă. Acesta a fost sensul în care Sfântul Ioan Gură de Aur a rămas ascet toată viaţa. 

În vremea cât a trăit în singurătate în munţii dimprejurul Antiohiei, în conştiinţa Sfântului Ioan Gură 
de Aur a avut loc, fără îndoială, următoarea confruntare: e necesar oare să eviţi problematica socială pentru 
a păstra pur ataşamentul faţă de Evanghelie, sau e mai bine să te duci între oameni pentru a le transmite 
cuvântul şi dragostea lui Hristos, ca prieten al acestora? Sfântul Ioan Gură de Aur a ales cea de-a doua 
variantă. S-a întors în lume ca propovăduitor al Evangheliei, ca tâlcuitor al Sfintei Scripturi, dar şi ca 
propovăduitor al ascetismului. S-a întors însă nu pentru a chema la ieşirea din lume, din oraş, din localităţi, 
căci el vedea în acest gest doar o soluţie temporară. „M-am rugat adesea în aceşti ani”, va spune mai târziu 
Sfântul Ioan Gură de Aur, „ca să dispară nevoia de mănăstiri şi să aflu în oraşe ordinea desăvârşită din 
aceste aşezăminte, pentru ca nimeni niciodată să nu trebuiască să se retragă în pustiu”. Sfântul Ioan Gură de 
Aur n-a fost un mistic, în paginile lucrărilor sale fiind greu să depistezi asemenea elemente. Se ştie că 
mistica şi religia nu sunt unul şi acelaşi lucru, cele două noţiuni, dimpotrivă, sunt departe de a fi sinonime, 
de a se suprapune în plan semantic. Graniţa dintre aceasta este modul de înţelegere a iubirii faţă de 
Dumnezeu, ceea ce constituie de altfel baza oricărei religii.  

Omul Îl poate iubi pe Dumnezeu fie nemijlocit, concentrându-şi întreaga rezervă a sentimentelor 
sale asupra reprezentării pe care o are despre EL, fie Îl poate iubi în persoana celor apropiaţi. Primul tip de 
iubire faţă de Dumnezeu creează mistica. Ea conduce fatalmente la o cultură artificială a sentimentelor, la 
izolare, la închiderea în sine, la extaz şi la alte asemenea devieri de la legile fireşti ale naturii şi ale vieţii în 
care a fost instalat omul de către Dumnezeu Însuşi. 

Cea de-a doua formă, fără a-şi pierde substanţa religioasă, nu-l îndepărtează pe om de esenţa unei 
vieţi normale şi naturale. Ea nu neagă, ci transformă natura şi societatea. 

La Sfântul Ioan Gură de Aur nu vom găsi nimic nici despre contemplare de dragul contemplării, 
nici despre extazul mistic, nici despre cultivarea în exces a sentimentului şi nici despre iubirea faţă de 
Dumnezeu ruptă de activitatea umană şi de iubirea faţă de om ca şi creaţie a lui Dumnezeu. 

Cântând imnele iubirii, alături de Apostolul Neamurilor, în faţa căruia s-a aplecat cu deosebită 
iubire şi respect, Sfântul Ioan Gură de Aur înţelege iubirea ca iubire faţă de aproapele. 

Este adevărat că mulţi teologi şi filosofi consideră că moralismul nu exclude misticismul. Dar dacă 
am vorbi despre un misticism în cazul Sfântului Ioan Gură de Aur, această manifestare a avut înainte de 
orice un sens profund moral. Este vorba de mistica binelui, a conştiinţei, a facerii de bine şi a 
binefăcătorului. Nu este de mirare, aşadar că la Sfântul Ioan Gură de Aur motivele de ordin estetic nu 
abundă, sau, în orice caz, sunt mai puţin proeminente, dispun de o materializare mai moderată. Însăşi ideea 
de frumos, de minunat era mai degrabă pentru Sfântul Ioan Gură de Aur o categorie etică, decât una 
estetică. El vedea frumosul întâi de toate în faptele hristice. Evanghelia a fost pentru Sfântul Ioan Gură de 
Aur cartea despre frumuseţea binelui, reprezentat în chipul şi în faptele omului îndumnezeit . 

Se pot depista la Sfântul Ioan Gură de Aur şi nuanţe specifice stoicismului. Un fel de neostocism 
manifestat în moralismul sfântului, în sublimarea adevărului natural până la înălţimi cu adevărat celeste. 
Astfel Sfântul Ioan Gură de Aur a făcut adeseori apel la nobleţea morală, ancestrală a omului. El a raţionat 
întotdeauna prin categorii de apreciere etică, iar atingerea idealului natural, general-uman a văzut-o posibilă 
doar pe baza idealului Evangheliei, profund şi sincer. 

Ajuns patriarh al Constantinopolului, Sfântul Ioan Gură de Aur s-a preocupat îndeaproape de 
perfecţionarea spirituală a clerului, de răspândirea creştinismului, de întărirea statutului slujitorilor bisericii 
şi de sporirea respectului faţă de aceştia. 

A reorientat mijloacele materiale destinate arhiepiscopului către întreţinerea câtorva spitale şi a 
două case de oaspeţi pentru pelerini. El însuşi se mulţumea cu o hrană frugală, sărăcăcioasă şi refuza 
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invitaţiile la mese. S-a preocupat de răspândirea cuvântului lui Hristos la sate, râvna sa pentru afirmarea 
credinţei creştine extinzându-se şi asupra Traciei, a slavilor şi a goţilor mai ales, cărora le-a şi predicat, cu 
atât mai mult cu cât se instalaseră în număr mare în regiune. A urmărit ca ideile creştine să pătrundă în 
întreaga Asie Mică şi în teritoriile Mării Negre. A numit episcop pentru Biserica Bosforului, în Crimeia, a 
trimis misionari zeloşi în Fenicia, Persia, la sciţi etc., dovedindu-se astfel un stâlp şi un propagator ardent al 
creştinismului, în acelaşi scop trimiţând epistole în Siria şi reuşind să-i recupereze pe marconiţi. Apărând 
unitatea Bisericii sale, n-a permis unui mare conducător militar got să-şi impună condiţiile în faţa 
împăratului privind deschiderea în Constantinopol a unui templu arian. 

Sfântul Ioan Gură de Aur a luat poziţie fermă împotriva libertinajului, a relaxării morale din 
capitală, inclusiv în cadrul curţii imperiale. S-a opus vehement practicii regretabile conform căreia clericii 
aduceau în casă sau în sediile administrative călugăriţe spre a fi slujiţi, chipurile, de acestea, tradiţie care 
din păcate, n-a dispărut nici azi cu desăvârşire din Biserica noastră. Sfântul Ioan Gură de Aur le-a interzis 
unor clerici să slujească din cauza vieţii lor vicioase. 

Văduvelor le-a cerut ca, fie să se recăsătorească fie, dacă doresc să rămână în această categorie 
respectată de Biserică, să renunţe la podoabe şi la viaţa alintată. S-a străduit să înlăture fenomenul 
monahilor „vagabonzi”, itineranţi, care prin comportamentul lor nedemn şi prin cerşetorie provocau 
atitudini de dispreţ faţă de instituţia monahală însăşi şi generau reproşuri şi observaţii usturătoare la adresa 
acesteia. 

Ca exeget, Sfântul Ioan Gură de Aur s-a străduit să apropie Biblia de viaţa parohiei, a credincioşilor 
subliniind în mod constant legătura celor conţinute în Sfintele Scripturi cu viaţa şi faptele creştinului. El a 
demonstrat ca nimeni altul că Biblia poate deveni un excelent povăţuitor al omului şi poate, tocmai prin 
aceasta, predicile sale i-au atras o neasemuită iubire atât din partea contemporanilor, cât şi a generaţiilor 
următoare. 

Sfântul Ioan Gură de Aur considera puritatea credinţei ca pe o condiţie necesară a mântuirii, dar 
totodată îi îndemna pe clerici şi pe credincioşi la simplitate, la evitarea labirintului dogmatic, la trăire 
creştină veritabilă, nesofisticată, repetând cu numeroase ocazii că acela, care cunoaşte adevăratele dogme si 
trăieşte în păgânism, nu va avea parte de viaţă veşnică. 

Sfântul Ioan Gură de Aur a perfecţionat Sfânta Liturghie, devenind sfânt şi învăţător universal, iar 
în domeniul exegeticii a rămas pentru totdeauna un model şi o autoritate, posteritatea respectându-i 
întrutotul principiile exegetice, studiindu-i cu sârg şi azi operele. E greu de indicat vreo limbă în care să nu 
fie traduse creaţiile Sfântului Ioan Gură de Aur. Moştenirea sa depăşeşte în mod evident operele oricăruia 
dintre Sfinţii Părinţi ai Bisericii Răsăritului şi asta chiar dacă nu punem la socoteală cărţile a căror 
autenticitate nu este pe deplin sigură. 

Actualitatea creaţiei teologice a Sfântului Ioan Gură de Aur este mai presus de orice îndoială. 
Cunoscându-i ideile, gândirea şi interpretările exegetice, precum şi experienţa clericală, se pot face unele 
referiri interesante la comportamentul actual al propovăduitorilor cuvântului lui Dumnezeu. Se nasc, astfel, 
întrebări ca: 

1. Este necesar să acţionezi împotriva a ceea ce aşteaptă alţii de la tine ? (Ştiut fiind faptul că 
Sfântul Ioan Gură de Aur, prin chemarea sa, nu a îndeplinit întotdeauna dorinţele mamei sale). 

2. Care este locul pe care trebuie să îl ocupe în viaţa slujitorului altarului problemele altor oameni, 
nevoile lor ? 

3. Avându-se în vedere faptul că slujirea monahală a Sfântului Ioan Gură de Aur s-a consumat în 
interiorul societăţii (căci revenit din sihăstrie, a continuat să respecte aceleaşi principii monahale), s-ar 
putea pune problema unei reevaluări a rolului ierarhului, al preotului şi al monahului în viaţa comunităţii, a 
participării sale la aceasta. Tot în acest sens se poate pune chiar problema locului pe care creştinul, inclusiv 
ierarhul, trebuie să-l ocupe în viaţa politică a ţării şi dacă e necesar uneori, ca, în numele credinţei lui 
Hristos, acesta să se opună puterii, autorităţii sau modei. 
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Sfântul Ioan Gură de Aur rămâne exponentul celor mai sănătoase principii exegetice pe care le-a 
posedat teologia veacurilor, însemnând şi un echilibru în interiorul diferitelor curente din cadrul şcolii din 
Antiohia. 

Reduse la esenţial, principiile exegetice a Sfântului Ioan Gură de Aur ar fi următoarele : 
1. Sfânta Scriptură este cuvântul lui Dumnezeu şi cel dintâi izvor al descoperirii dumnezeieşti. 
2. Sfânta Scriptură este o carte destinată tuturor creştinilor, lectura ei vindecând de toate rănile 

sufleteşti, iar necunoaşterea ei constituind cauza tuturor rătăcirilor sau ereziilor. 
3. Pentru a înţelege cuprinsul Scripturii, în vederea explicării lui, exegetul trebuie să-şi însuşească 

toate cunoştinţele introductive referitoare la timp, destinatar, scop, limbă etc. 
4. În interpretarea Sfintei Scripturi exegetul nu trebuie să expună ideile şi gândurile sale semenilor 

săi, ci ideile şi gândurile pe care Dumnezeu a vrut să ni le comunice nouă prin intermediul aghiografilor. 
5. Sensul tipic care se află în toate textele cu caracter profetic trebuie sprijinit întotdeauna pe cel 

literal-gramatical, istoric printr-o pătrundere cât mai atentă a spiritului limbilor ebraică şi greacă, prin 
analiza gramaticală şi istorică a fiecărui text, precum şi pe respectarea strictă a contextului sau pe studiul 
comparat al textelor paralele. 

6. După aflarea sensului fiecărei pericope biblice, exegetul este dator să arate consecinţele lui pentru 
viaţa practică, insistând asupra datoriei creştinului de a-şi conforma gândurile şi faptele cu voinţa lui 
Dumnezeu exprimată în textul sfânt. 

Sfântul Ioan Gură de Aur a fost posesorul unei înalte gândiri teologice care transpare în toate 
operele sale, inclusiv în rugăciunile pe care le-a compus, fiind în această direcţie un adevărat reper atât 
pentru şcolile teologice contemporane lui, cât şi pentru posteritate. 

Sfânta Liturghie a Sfântului Ioan Gură de Aur este nu doar o capodoperă în ceea ce priveşte 
compoziţia, dar şi un înalt model de gândire teologică. Ceea ce se întâmplă în Sfânta Liturghie mintea 
omului nu poate pricepe. 

Ca teolog şi ierarh, Sfântul Ioan Gură de Aur a făcut apel în mod constant la nevoia de libertate de 
autodisciplină şi de autocontrol a creştinului. 

Pornind de la ideea că împăratul obligă şi dispune, iar preotul convinge şi sfătuieşte, Sfântul Ioan 
Gură de Aur subliniază în repetate rânduri că slujitorii altarului trebuie să se adreseze libertăţii şi voinţei 
omului. Voinţa este mai ales începutul păcatului, dar şi întoarcerea spre calea binelui, a binefacerii şi a 
credinţei. După Sfântul Ioan Gură de Aur, Iisus Hristos a venit nu pentru a distruge natura umană, ci pentru 
a înlătura abuzurile şi arbitrarul din viaţa pământenilor. Fiecare intervenţie a Dumnezeirii asupra omului se 
săvârşeşte în aşa fel, încât să nu fie afectate independenţa şi voinţa acestuia. Cu alte cuvinte Dumnezeu 
acţionează prin convingere şi nu prin coerciţie. El îndeamnă, sfătuieşte, previne şi fereşte omul de 
manifestări grosolane, dar nu îl obligă la nimic, nu îl forţează în nici un fel. Preotul trebuie să preia acest 
exemplu al Dumnezeirii. Sfântul Ioan Gură de Aur a fost un temperament exigent şi ferm, dar s-a declarat 
întotdeauna adversar al forţei şi al constrângerii, chiar şi atunci când a avut de luptat cu ereticii. El a fost 
împotriva preluării unor procedee exterioare, lumeşti de către Biserică în lupta ei pentru credinţă şi pentru 
îndreptarea moravurilor. „Le este interzis creştinilor să-i îndrepte cu forţa pe cei care cad în păcat” – spunea 
el. „Lupta noastră nu-i face pe vii morţi, ci dimpotrivă, pe cei morţi îi aduce la viaţă, căci ea (lupta) este 
plină de blândeţe şi smerenie. Eu nu prigonesc pe eretici, ci erezia. Sunt obişnuit să rabd persecuţiile, nu să 
persecut, să fiu prigonit, nu să prigonesc pe alţii. Aşa a învins şi Hristos – răstignit şi să răstignind, primind 
lovituri şi nu lovind”. Mai mult decât atât, Sfântul Ioan Gură de Aur s-a abţinut de la o condamnare grăbită 
chiar şi a eterodocşilor. Căci el a văzut forţa creştinismului în blândeţe şi răbdare, nu în putere şi dominare, 
considerând că fiecare trebuie să fie aspru cu sine însuşi, nu cu alţii.  
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St. John Chrysostom – hierarch and theologian 
Abstract 

 
 

St. John Chrysostom, one of the greatest Fathers of the Church, has impose oneself, above than any 
other by love for people and life science. He remained a lifelong fighter for human personality and a 
defender of the oppressed. He wasn’t a thinker or a philosopher. It was seconded by Art wordy instead, as a 
moralist and a preacher unsurpassed.  

Dedicated to the ascetic ideal charm who flooded his pure and full of divine grace youth, St. John 
Chrysostom seeks early place in the monasteries surrounding Antioch, but, at the request of his mother and 
from the desire to not leave her without support from age, close in his own house and spends some time in 
ascetic attempts. 

 
 
 


